## СТРИХОРОВА Г.В., МОРГАЧЕВ И.А., ЕВГРАФОВА Л.Ю.

Ж. Баласагын атындагы КУУ

СТРИХОРОВА Г.В., МОРГАЧЕВ И.А., ЕВГРАФОВА Л.Ю.

КНУ им. Ж. Баласагына

STRIKHOROVA G.V., MORGACHEV I.A., EVGRAFOVA L.YU.

KNU J. Balasagyn

КЫРГЫЗСТАНДА БАЛДАРГА ЗОРДУК-ЗОМБУЛУК КӨРСӨТКӨН ЖЫНЫСТЫК КАТНАШГА КАРШЫ КЫЛМЫШТАРДЫН КВАЛИФИКАЦИЯСЫНЫН КӨЙГӨЙЛӨРҮ

## ПРОБЛЕМЫ КВАЛИФИКАЦИИ НАСИЛЬСТВЕННЫХ ПОЛОВЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ДЕТЕЙ В КЫРГЫЗСТАНЕ

## PROBLEMS OF QUALIFICATION OF FORCED SEXUAL PERSONS CRIMES AGAINST CHILDREN IN KYRGYZSTAN

**Кыскача мүнөздөмө:** Макалада Кыргызстандагы балдарга карата зомбулук сексуалдык кылмыштарды классификациялоо менен байланышкан кәйгәйләр талкууланат. Мыйзам чыгаруу чаралары жана укук колдонуу практикасы, ошондой эле коомдо бул кәйгәйдү түшүнүү жана түшүнүү деңгээли талданат. Авторлор балдарга карата сексуалдык кылмыштар үчүн белгилүү бир стандарттардын, квалификациялардын, далилдердин жана жоопкерчиликтин жоктугу сыяктуу аспектилерди карашат. Макала расмий статистика, укук коргоо уюмдарынын отчеттору жана адам укуктарын изилдәә сыяктуу булактардан алынган маалыматтарды чогултууга жана талдоого негизделген. Бул кәйгәйдү аныктаган социалдык, маданий жана экономикалык факторлорго кәңүл бурулат.

Аннотация: В статье обсуждаются проблемы, связанные с квалификацией насильственных половых преступлений против детей в Кыргызстане. Анализируются законодательные меры и практика правоприменения, а также степень осознания и понимания данной проблемы в обществе. Авторы рассматривают такие аспекты, как отсутствие определенных норм, установление квалификации, доказательства и ответственность за сексуальные преступления против детей. Статья основывается на сборе и анализе данных из таких источников, как официальная статистика, отчеты правозащитных организаций и исследования в области прав человека. Обращается внимание на социальные, культурные и экономические факторы, которые обусловливают данную проблему.

**Abstract:** The article discusses issues related to the qualification of sexual crimes against children in Kyrgyzstan. It analyzes legislative measures and law enforcement practices, as well as the level of awareness and understanding of this issue in society. The authors consider various aspects such as the lack of specific norms, the establishment of qualification, evidence, and accountability for sexual crimes against children. The article is based on the collection and analysis of data from various sources, such as official statistics, reports from human rights organizations, and human rights studies. It also draws attention to social, cultural, and economic factors that contribute to this problem.

**Негизги сөздөр:** зомбулук сексуалдык кылмыштардын квалификациясы; балдар; балдарга карата сексуалдык кылмыштардын алдын алуу; психологиялык жардам; социалдык программалар.

**Ключевые слова:** квалификация насильственных половых преступлений; дети; предупреждение половых преступлений против детей; психологическая помощь; социальные программы.

**Keywords:** qualification of violent sexual crimes; children; prevention of sexual crimes against children; psychological assistance; social programs.

Объектом настоящего исследования являются общественные отношения, возникающие в процессе борьбы с насильственными преступлениями сексуального характера, совершаемыми в отношении малолетних и детей, а также их предупреждения.

Конституцией Кыргызской Республики каждому человеку и гражданину гарантируется защита его прав и свобод, в том числе право на половую свободу и половую неприкосновенность. Также, в соответствии со ст.20 Конституции Кыргызской Республики, материнство и детство, семья находятся под защитой государства. Дети (несовершеннолетние) — это лица, не достигшие возраста 18 лет. Половая свобода и половая неприкосновенность являются частью гарантированных Конституцией РКР прав и свобод личности.

Преступления сексуальной направленности — одни из самых тяжких преступлений в Кыргызской Республике и в мире. Они направлены на одно из самых важных прав человека — жизнь и здоровье. Еще опасней они становятся, если объектом посягательства выступают здоровье и жизнь детей, так как данный вид преступлений может привести как к физическим травмам, так и психологическим, когда объектом посягательства выступает психическое здоровье и развитие ребенка.

Профессор Ю.М. Антонян в своей монографии «Криминальная сексология» дал характеристику этого вида преступлений, отметил высокий уровень латентности, то есть связал с интимными отношениями и переживаниями, когда на жертв преступлений оказывается психологическое давление, их запугивают и подкупают [1].

Плохая раскрываемость этих преступлений связана с тем, что они совершены близкими к жертвам людьми. Отмечается плохая раскрываемость и неэффективность предупреждения. Ряд преступлений сопровождается убийством жертв. Отмечается низкая эффективность профилактики, отсутствие системы адекватного наказания, неумение исправлять сексуальных преступников. Половые преступления в наименьшей степени зависят от социальных условий, больше связаны с психическим состоянием личности. Перед обществом стоит задача выявления потенциальных преступников и профилактическая работа с ними.

Кыргызстан, как и другие страны, сталкивается с серьезными проблемами, связанными с насильственными половыми преступлениями против детей. Эти преступления не только оказывают трагическое воздействие на жертв, но и представляют серьезную угрозу для общественного благополучия и развития. Одними из наиболее проблематичных аспектов борьбы с такими преступлениями являются квалификация самих преступлений и проблема справедливого наказания виновных.

Определенную сложность в судебно-следственной практике представляет квалификация насильственных преступлений в отношении детей в возрасте от 14 до 18 лет и малолетних, которым не исполнилось 14 лет. В данном случае речь идет о насильственных преступлениях против жизни, здоровья, преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы, а также общественно-опасных деяниях, предусмотренных ч.3,4 ст.155, ч.2,3 ст.156, 157 УК КР.

Сексуальные преступления в отношении детей определяются как действия сексуального характера с ребенком, не достигшим шестнадцатилетнего возраста. Законодательство квалифицирует отдельно сексуальные преступления против детей и против подростков. Наличие состава преступления и его тяжесть также могут зависеть от конкретного законодательства. Преступными могут считаться и действия сексуального характера без применения насилия и даже сексуальные действия без непосредственного физического контакта.

При этом повышенная общественная опасность указанных преступлений характеризуется не только тем, что они совершаются против несовершеннолетних или лиц, не достигших 14-летнего возраста, но, как правило, сопровождаются различными видами насилия, которое на практике толкуется по-разному, вызывая определенные трудности в его понимании и квалификации преступлений.

Термин «насилие» в русском языке толкуется как применение физической силы к кому-нибудь [6]. Основной признак сексуального насилия – отсутствие согласия жертвы на совершение полового акта. Примерно 90% преступников, совершающих сексуальные насилия над детьми, составляют люди, находящиеся в состоянии регрессии. По причине легкой доступности детей они удовлетворяют с их помощью свои сексуальные потребности. В этом случае дети выступают лишь заместительным объектом. Педофилы составляют от 2 до 10% сексуальных преступников, совершающих сексуальные насилия над детьми. В небольшом числе случаев насилие совершается социопатами, при этом насилие совершается не с целью удовлетворения сексуальных потребностей, а как средство совершения акта насилия, возможно, удовлетворения садистских наклонностей. Чаще всего все эти перечисленные типы находятся в близком социальном окружении ребенка-жертвы.

От 85% до 90% преступников, совершающих сексуальные насилия над детьми, составляют мужчины. В случае, когда женщины совершают сексуальные насилия над детьми, они чаще всего выступают соучастницами мужчин. При этом некоторые исследователи полагают, что подобные подсчёты могут быть искажены по причинам, включающим «социальную тенденцию игнорировать негативное влияние сексуальных отношений между маленькими мальчиками и взрослыми женщинами, а также более широкий доступ женщин к очень маленьким детям, которые не могут сообщить о злоупотребление в свой адрес [2].

По данным Британского онлайнового центра защиты детей от эксплуатации в 58% случаев насильником ребенка становится член семьи, в 32% — знакомый, но не член семьи и только в 10% — чужой человек.

Одной из первостепенных проблем является недостаточное освещение и осведомленность населения о проблеме насильственных половых преступлений против детей.

Во-первых, недостаточное освещение проблемы насильственных половых преступлений против детей означает, что множество случаев остаются скрытыми, не раскрываемыми или несообщаемыми властям. Многие жертвы сталкиваются с молчанием и стыдом, что препятствует им рассказать о своих сексуальных травмах. Более того, недостаточная осведомленность о правах детей и их защите создает благоприятную среду для насильственных половых преступлений.

Во-вторых, ограниченная осведомленность об этой проблеме означает, что мало ресурсов и программ направлены на предотвращение и борьбу с насильственными половыми преступлениями против детей. Общественное мнение играет ключевую роль в борьбе с этим явлением, и недостаток осведомленности приводит к недостаточному финансированию и недостаточной поддержке программ для защиты прав детей и предотвращения насильственных половых преступлений.

Кроме того, осведомленность населения о проблеме насильственных половых преступлений против детей помогает вырабатывать эффективные стратегии предотвращения и борьбы с этим явлением. Распространение информации о правах детей, знание признаков потенциальных насильников и методов защиты от этих преступлений позволяют защитить уязвимых детей и содействовать созданию безопасной среды для их роста и развития.

Для решения этих проблем осуществление кампаний и программ, направленных на повышение осведомленности об этой проблеме, является необходимостью. Должны разрабатываться и реализовываться государственные, негосударственные и международные программы, учитывающие культурные, социальные и экономические особенности Кыргызстана. Также необходимо плотное сотрудничество между органами власти, НПО и общественностью для эффективной борьбы с насильственными половыми преступлениями против детей и создания безопасной среды для их развития.

В силу стереотипов и сексуальных предрассудков, общество зачастую отказывается признавать наличие подобных преступлений или отрицает их масштабы. Это приводит к

тому, что случаи насильственного сексуального обращения с детьми оказываются скрытыми и недокументированными, а жертвы остаются без помощи и поддержки.

Второй проблемой является недостаточная эффективность правоохранительных органов в расследовании подобных преступлений.

К сожалению, правоохранительные органы не всегда эффективно расследуют такие преступления. Несколько факторов влияют на недостаточную эффективность этих органов в этой сфере [3].

Во-первых, недостаточная осведомленность и знания у милиции и следователей по вопросам расследования насильственных половых преступлений против детей. Это может привести к неправильной обработке доказательств, некорректному взаимодействию с жертвами и отсутствию репрессивных мер по отношению к подозреваемым.

Во-вторых, недостаточное финансирование правоохранительных органов. Недостаток бюджетных средств приводит к недостаточному обучению сотрудников, отсутствию необходимого оборудования и проведению качественных экспертиз. Это затрудняет расследование и подрывает доверие общества к правоохранительным органам.

В-третьих, недостаток профессиональных психологических и социальных служб в полиции. Жертвам насильственных половых преступлений против детей требуется особая поддержка и помощь. Однако отсутствие специалистов в правоохранительных органах, которые могли бы предоставить такую поддержку, создает дополнительные трудности для эффективного расследования и поддержания уверенности у жертв на всем протяжении процесса.

В-четвертых, недоверие общества и жертв к правоохранительным органам. Имеются случаи, когда жертвы вынуждены отказываться от свидетельства из-за страха перед репрессиями, поддерживаемыми вероятностью возмездия со стороны обвиняемых или их связей с полицией. Недостаточное оценивание угрозы и предоставление защиты жертвам дополнительно усиливают это недоверие.

Так, согласно ч.3 ст. 154 Уголовного кодекса КР за изнасилование несовершеннолетнего (то есть, лица, достигшего 14-летнего возраста, но не достигшего 18-летнего возраста) установлено максимальное наказание в виде лишения свободы на срок от 11 до 15 лет. Деяния, по в соответствии с ч.4. ст.154 УК, совершенные в отношении ребенка не достигшего возраста четырнадцати лет, наказываются лишением свободы сроком на 15 лет либо пожизненным лишением свободы.

Одновременно с этим, уголовным законом КР определено, что вступление в половое сношение, а также совершение развратных действий, без применения насилия, совершенные в отношении лица, не достигшего 16-летнего возраста, в любом случае расцениваются законом как тяжкое преступление (наказание за которое превышает 10 лет лишения свободы), поскольку такое лицо в силу возраста находится в беспомощном состоянии, то есть не может понимать характер и значение совершаемых с ним действий.

Обычно жертвами сексуального, порочного отношения являются дети моложе 14 лет. Преступники пользуются тем, что ребенок еще не понимает происходящего, в связи с чем его легче запугать, склонить к тому, чтобы ребенок не говорил никому о произошедшем [5].

При этом раннее начало половой жизни подростков отрицательно влияет на их поведение, вредит их физическому и психическому здоровью, лишает необходимых полезных социальных качеств, делает трудновоспитуемыми, калечит их морально, в чем и выражается совокупный вред половых посягательств на несовершеннолетних. Кроме того, со

стороны жертвы проявляются склонность к употреблению алкоголя и наркотических средств, половая распущенность, неразборчивость в выборе знакомых вследствие склонности к веселому времяпрепровождению при неоправданной обстоятельствами доверчивости. Сексуальные посягательства причиняют существенный вред здоровью детей и подростков. Нравственно-психологический ущерб, который причиняется этими преступлениями, вообще не поддается оценке. Как правило, дети, подвергшиеся насилию, остаются один на один с причиненными нравственными травмами. Также при сексуальном насилии высок риск суицида и глубоко выражена депрессия. У детей, подвергнувшихся сексуальным злоупотреблениям, в дальнейшем могут возникнуть глубокие эмоциональные нарушения.

Чтобы повысить эффективность правоохранительных органов в расследовании насильственных половых преступлений против детей в Кыргызстане, необходимо уделять большее внимание обучению милиции и следователей по вопросам расследования таких преступлений, увеличить финансирование правоохранительных органов для оснащения и обучения, развивать профессиональные психологические и социальные службы в милиции и создать механизмы, которые будут способствовать укреплению доверия общества и жертв к правоохранительным органам.

Часто случается, что жертвы не получают должной помощи и поддержки со стороны органов внутренних дел или других правоохранительных органов. Вместо того, чтобы обеспечивать защиту жертв и преследовать их обидчиков, нередко наблюдаются случаи, когда жертв обвиняют или не придается должное внимание их сообщениям о произошедшем.

Также необходимо отметить систематическую проблему в квалификации насильственных половых преступлений против детей. В силу законодательной недоработки и недостатка квалифицированных специалистов, часто возникают проблемы в правильном определении характера преступлений и привлечении виновных к ответственности. Кроме того, законы в этой области являются устаревшими и нуждаются в обновлении, чтобы соответствовать современным вызовам и требованиям.

Очень важно, чтобы общественное мнение признало важность проблемы насильственных половых преступлений против детей и поддержало меры по борьбе с ними. Организации гражданского общества и правозащитные организации должны активно заниматься просвещением населения, проводить кампании по предотвращению насилия, а также давать помощь жертвам.

Кроме того, необходимо обратить внимание на укрепление правоохранительных органов и их способности расследовать и документировать подобные преступления. Это включает в себя обеспечение достаточной подготовки и обучения полицейских по вопросам насильственного сексуального обращения с детьми, улучшение механизмов сотрудничества между различными службами.

Кыргызстан должен принять серьезные меры по усиленной борьбе с насильственными половыми преступлениями против детей. Это включает улучшение законодательства, проведение обучения и подготовки профессионалов, работающих с детьми, а также укрепление правоохранительной системы и судебной практики.

Таким образом, проблемы квалификации насильственных половых преступлений против детей в Кыргызстане имеют серьезное влияние на общество и развитие.

## Список использованной литературы

- 1. Антонян Ю.М. Криминальная сексология. Москва: Спарк, 1999, 67 с.
- 2. Еникеев М.И. Юридическая психология: Учебник для вузов. Москва: HOPMA, 2005, с. 73.
- 3. Калмаганбетова Г. Квалификационные проблемы насильственных половых преступлений против детей в Кыргызстане // Журнал правовых исследований, 2019, № 2, с.108-120.
- 4. Мырзаметова 3. Проблемы раскрытия и расследования насильственных половых преступлений против детей в Кыргызстане // Вестник политологии и права Кыргызстана, 2018, № 3, с. 87-96.
- 5. Ногойбаева А. Социальные аспекты полового насилия в отношении детей в Кыргызстане // Женщина и общество, 2020, № 2, с. 63-80.
  - 6. Ожегов С.И., Шведова Н. Толковый словарь. 4-е издание, 2009, с. 393.
- 7. Прахова Ж. Правовое регулирование борьбы с насильственными половыми преступлениями против детей в Кыргызстане // Вестник Кыргызского национального университета имени Жусупа Баласагына, 2017, N04, с. 20-28.